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ПОСЛІДОВНІСТЬ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОБ’ЄКТІВ ПІДВИЩЕНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  

ТА СТРАХУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА ЗАВДАНУ ШКОДУ  
ПРИ ЇХ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

 
Проаналізована послідовність визначення категорій небезпеки об’єктів підвищеної не-

безпеки. Цей процес полягає в ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки та їх реєстрації, 

розробці та експертизі декларації безпеки, одержанні дозволу на експлуатацію та страхуван-
ні відповідальності за завдану шкоду.    

Ключові слова: ідентифікація; декларація безпеки; страхування відповідальності; пос-

лідовність; об’єкт підвищеної небезпеки. 

 
The sequence of determining hazard categories for hazardous facilities is analyzed. This 

process consists in the identification of hazardous facilities and their registration, development and 

examination of a safety declaration, obtaining a permit for operation and liability insurance for dam-
age caused. 

Keywords: identification; safety declaration; liability insurance; sequence; hazardous facility. 

 
Постановка проблеми 

Наявність в Україні розвиненої промисловості, надвисока її концентрація в окремих ре-
гіонах, великі промислові комплекси, більшість з яких потенційно небезпечні, концентрація на 
них агрегатів і установок великої та надвеликої потужності, розвинена мережа транспортних 
комунікацій, у тому числі нафто-, газо- і продуктопроводів (аміакопроводів), велика кількість 
енергетичних об'єктів, використання у виробництві у великих кількостях потенційно небезпеч-
них речовин — все це збільшує імовірність виникнення техногенних надзвичайних ситуацій, 
що містять загрозу для людини, економіки і природного середовища. 

Кардинальне вирішення проблем захисту населення і територій України від надзвичай-
них ситуацій (НС), зменшення їх соціально-економічних і екологічних наслідків можливе лише 
шляхом проведення цілого комплексу заходів. 

У значній мірі досягнення цієї мети залежить від уміння керівників усіх рівнів (від 
об’єктового до урядового) спрогнозувати усі можливі наслідки НС, чітко спланувати заходи 
щодо їх запобігання і ліквідації, організувати управління під час їх виконання та високого стану 
готовності до дій у НС органів управління, сил і населення  [1—5].  

Тому отримання відповідних знань у різноманітних галузях за напрямками цивільного 
захисту створює можливість для зменшення ризику прийняття невірного рішення щодо органі-
зації заходів з попередження, запобігання надзвичайних ситуацій, їх ліквідації, проведення ава-
рійно-рятувальних робіт, евакуації людей та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
У 2001 році в Україні прийнято Закон “Про об'єкти підвищеної небезпеки” [6], який ви-

значає правові, економічні, соціальні та організаційні основи діяльності, пов'язані з об'єктами 
підвищеної небезпеки, і спрямований на захист життя і здоров'я людей та довкілля від шкідли-
вого впливу аварій на цих об'єктах шляхом запобігання їх виникненню, обмеження розвитку і 
ліквідації наслідків. 

Об'єкт підвищеної небезпеки (ОПН) — об'єкт, на якому використовуються, виготовля-
ються, переробляються, зберігаються або транспортуються одна або кілька небезпечних речо-
вин чи категорій речовин у кількості, що дорівнює або перевищує нормативно встановлені по-
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рогові маси, а також інші об'єкти, на території яких є реальна загроза виникнення НС техноген-
ного та природного характеру. 

Об’єкт господарювання, у власності якого перебуває ОПН, зобов'язаний [1, 3—7]: 
- провести ідентифікацію об'єкта підвищеної небезпеки і зареєструвати його в органах 

нагляду; 
- забезпечити розробку і експертизу декларації безпеки, а також планів ліквідації і лока-

лізації аварійних ситуацій та аварій на об'єкті, узгодити і зареєструвати їх згідно з установле-
ним порядком; 

- одержати дозвіл на експлуатацію об'єкта у місцевих органах виконавчої влади; 
- забезпечити експлуатацію об'єкта з мінімально можливим ризиком і виконання інших 

нормативно-правових актів, що регулюють діяльність об'єктів підвищеної небезпеки; 
- застрахувати “власну громадянську відповідальність” за шкоду, яка може бути заподі-

яна пожежами і аваріями на об'єктах підвищеної небезпеки. 
Формулювання мети дослідження 

Мета роботи полягає в аналізі питання про ідентифікацію об’єктів підвищеної небезпе-
ки та страхування відповідальності за завдану шкоду при їх експлуатації, а також розробці де-
тальної послідовності цих операцій. 

Виклад основного матеріалу 
Ідентифікація об'єктів підвищеної небезпеки — порядок визначення об'єктів підвищеної 

небезпеки серед потенційно небезпечних об'єктів.  
Під час проведення ідентифікації для кожного потенційно небезпечного об’єкту (ПНО) 

розраховується сумарна маса кожної небезпечної речовини із зазначених у нормативах порого-
вих мас індивідуальних небезпечних речовин або кожної небезпечної речовини, яка за своїми 
властивостями може бути віднесена до будь-якої категорії або до декількох категорій небезпеч-
них речовин згідно із зазначеними нормативами [1, 3, 7]. 

Порогову масу небезпечних речовин однієї групи визначають за формулою, т: 
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де qі — сумарна маса небезпечної речовини або категорії, що знаходиться на об'єкті, т; Qі — 
норматив порогової маси цієї небезпечної речовини або категорії, т; i — певна речовина, змі-
нюється від 1 до n (n — загальна кількість індивідуальних небезпечних речовин та їх катего-
рій). 

У разі, коли сумарна маса небезпечних речовин однієї групи, що знаходяться на об'єкті, 
дорівнює або перевищує порогову масу, визначену відповідно до розрахунків за формулою (1), 
процедура ідентифікації вважається закінченою і об'єкту присвоюється відповідний клас під-
вищеної небезпеки. 

Якщо сумарна маса речовин на потенційно небезпечному об'єкті не перевищує най-
меншого значення порогової маси згідно з нормативами або не перевищує порогової маси, але 
відстань від цього об'єкта до елементів селітебної території або промислових об’єктів менша 
ніж 500 метрів для небезпечних речовин груп 1 і 2 та 1000 метрів для небезпечних речовин 
групи 3, пороговою масою вважається маса небезпечних речовин, визначена за формулою, т: 
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де Rх — відстань від ПНО до межі найближчого елемента селітебної території або промислового 
об’єкта, м; Rn — гранична відстань від ПНО до найближчого елемента селітебної території або 
промислового об’єкта, починаючи з якої проводиться перерахунок нормативу порогової маси 
(для речовин груп 1 і 2 Rn дорівнює 500 м, для речовин групи 3 — Rn = 1000 м), м. 

У разі коли сумарна маса небезпечних речовин однієї групи на ПНО дорівнює або пере-
вищує порогову масу, яка розрахована за формулою (2), об'єкту присвоюється відповідний клас 
підвищеної небезпеки. 
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Послідовність визначення категорій небезпеки об’єктів підвищеної небезпеки наведена 
на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Послідовність визначення категорій небезпеки об’єктів підвищеної небезпеки 
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Об’єкт господарювання (ОГ) складає повідомлення про результати ідентифікації об'єк-
тів підвищеної небезпеки і надсилає його у двотижневий термін відповідним територіальним 
органам (Державної служби України з питань праці, Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій, Державної екологічної інспекції України, Державної архітектурно-будівельної інспе-
кції України), а також відповідній місцевій держадміністрації або виконавчому органу місцевої 
ради. 

ОГ, у власності або користуванні якого є хоча б один ОПН, організовує розробку і скла-
дання декларації безпеки об'єкта підвищеної небезпеки. 

Декларація безпеки повинна включати [1, 3, 7]: 
- результати всебічного дослідження ступеня небезпеки та оцінки рівня ризику;  
- оцінку готовності ОПН до експлуатації відповідно до вимог безпеки промислових 

об'єктів; 
- перелік рішень, прийнятих з метою зниження рівня ризику,  та заходів, здійснених з 

метою запобігання аваріям; 
- відомості про заходи щодо локалізації і ліквідації можливих наслідків аварій.  
ОГ проводить експертизу повноти дослідження ступеня небезпеки та оцінки рівня ри-

зику, а також обґрунтованості та достатності прийнятих щодо зменшення рівня ризику рішень. 
Декларація безпеки разом з позитивним висновком експертизи подається тим же орга-

нам, що і повідомлення про результати ідентифікації ОПН. Декларація безпеки ОПН підлягає 
обов’язковій експертизі. Її можуть проводити суб'єкти господарювання усіх форм власності, що 
займаються науковою і науково-технічною діяльністю у сфері безпеки промислових об'єктів, у 
тому числі спеціалізовані експертні організації. 

Страхування ризику суб’єктом господарювання проводиться з метою забезпечення від-
шкодування збитку, заподіяного життю, здоров’ю і майну третіх осіб, у тому числі навколиш-
ньому середовищу (природним ресурсам, територіям і об’єктам природно-заповідного фонду), 
в результаті пожеж та аварій на об’єктах підвищеної небезпеки. 

Страхова сума визначається за кожним конкретним ОПН відповідно до його категорії 
небезпеки [8]:  

- для груп об’єктів 1 категорії небезпеки — 11560000 грн;  
- для груп об’єктів 2 категорії небезпеки — 4046000 грн; 
- для груп об’єктів 3 категорії небезпеки — 2601000 грн. 
Перелік груп ОПН за категорією небезпеки наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1. Перелік груп ОПН за категорією небезпеки 
 

Групи ОПН 
Категорія 
небезпеки 

1. Об'єкти, на яких можуть використовуватися або виготовляються, переробля-
ються, зберігаються чи транспортуються небезпечні речовини, у тому числі по-
жежовибухонебезпечні, в кількостях, що дорівнює чи перевищує норматив гра-
ничної маси для об'єкта 1 класу. 
2. Гідротехнічні споруди 1, 2 і 3 класів. 
3. Хвостосховища, шламонакопичувачі, накопичвачі токсичних відходів. 

1 

1. Теж, але в кількостях, що дорівнює чи перевищує норматив граничної маси 
для об'єкта 2 класу, але не більше ніж норматив граничної маси для об'єкта 1 
класу. 
2. Гідротехнічні споруди 4 класу. 

2 

Об'єкти, на яких можуть використовуватися або виготовляються, переробля-
ються, зберігаються чи транспортуються небезпечні речовини, у тому числі по-
жежовибухонебезпечні і пожежонебезпечні, в кількостях, що становить 2 % і 
більше нормативу граничної маси для об'єкта 1 класу, але не більше ніж норма-
тив граничної маси для об'єкта 2 класу. 

3 
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Страхові виплати проводяться у такому розмірі: 
1) на відшкодування шкоди, заподіяної життю та здоров'ю третіх осіб внаслідок настан-

ня страхового випадку, — 50 % страхової суми, у тому числі на одну особу страхова виплата 
встановлюється: 

- у разі виплати страхового відшкодування спадкоємцям третьої особи, яка загинула 
(померла), — 500000 грн; 

- у разі встановлення третій особі I, II і III групи інвалідності — відповідно 450000, 
375000 і 250000 грн; 

- за кожний день непрацездатності третьої особи — у розмірі 1/15 мінімальної заробі-
тної плати, встановленої на початок календарного року, але не більш як 100000 грн. 
за весь час втрати працездатності; 

2) на відшкодування шкоди, заподіяної природним ресурсам, територіям та об'єктам 
природно-заповідного фонду, — 30 % страхової суми; 

3) на відшкодування шкоди, заподіяної майну третіх осіб, — 20 % страхової суми. 
Розмір максимального страхового тарифу у відсотках страхової суми на 12 місяців ви-

значається залежно від категорії небезпеки об'єкта підвищеної небезпеки і становить [8]: 
- для груп об'єктів 1 категорії небезпеки — 0,44 %; 
- для груп об'єктів 2 категорії небезпеки — 0,18 %; 
- для груп об'єктів 3 категорії небезпеки — 0,12 %.  
Отже, для об’єктів 1 категорії небезпеки максимальний щорічний внесок складає 

50,9 тис. грн; 2 категорії — 7283 грн; 3 категорії — 3121 грн. 
Розглянемо порядок визначення категорій небезпеки об’єктів підвищеної небезпеки та 

страхування відповідальності за завдану шкоду при експлуатації ОПН на прикладі автозаправ-
ної станції [3, 7]. 

За інформацією фахівців в сфері будівництва та обслуговування сучасних автозаправ-
них станцій (АЗС), основна причина небезпеки обумовлена можливістю займання парів бензи-
ну (в рідкому вигляді він не горить) з блискавичним поширенням полум'я, і як наслідок — ви-
бухом. Таке запалення відбувається при певній концентрації парів бензину в повітрі — 0,76—
5,4 % (співвідношення обсягу), причому концентраційні межі спалаху непостійні та залежать 
від потужності джерела займання, наявності домішки інертних газів і парів, температури і тис-
ку горючої суміші. Процес горіння супроводжується утворенням різних продуктів згоряння, 
склад яких залежить від складу горючої речовини і коефіцієнта надлишку повітря. Екологічні 
збитки для атмосферного повітря внаслідок горіння нафтопродуктів дуже значні. 

Вибухонебезпечне скупчення парів можливо у декількох зонах АЗС: поблизу бензоко-
лонок, біля зливу палива в резервуари і близько від вентиляційних клапанів резервуарів. Тут 
будь-яке джерело вогню (відкрите полум'я, іскра) може виявитися джерелом вибуху. Саме тому 
АЗС може відноситися до об’єктів підвищеної небезпеки [9]. 

Отже, АЗС розташована на відстані від елементів селітебної території 200 м. На АЗС є 6 
підземних резервуарів, кожний місткістю 30 м3. Види палива: дизельне (1 резервуар) та бензин 
різних марок (5 резервуарів). Максимальна заповнюваність резервуарів не більше 90 %. Кате-
горія небезпечних речовин — 2. За видами аварій, що можуть статися, виходячи з властивостей 
небезпечних речовин, та за впливом уражальних факторів цих аварій, група небезпечних речо-
вин — 2.  Визначимо, чи відноситься АЗС до ОПН.  

Кількість небезпечних речовин 2 категорії (горючі рідини) з урахуванням щільності ви-
дів палива та заповнюваності резервуарів становить, т: 

q = k ρV,      (3) 
де k — коефіцієнт заповнення резервуарів; ρ — середня щільність палива, т/м3; V — об'єм резе-
рвуару, м3. 

Приймаємо середню щільність бензину ρ = 0,78 т/м3, дизельного палива ρ = 0,86 т/м3. 
Тоді 

q = 1(0,9 · 0,86 · 30) + 5(0,9 · 0,78 · 30) = 128,52 т. 
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Оскільки на АЗС є тільки небезпечні речовини 2 категорії, то, згідно [1], порогова маса 

ПГКQ  буде дорівнювати пороговій масі речовин 2 категорії. Так, для 1 класу ПГКQ  складає 

50000 т, для 2 класу — 5000 т, для 3 класу — 1000 т (2 % від нормативу граничної маси для 
об'єкта 1 класу). На АЗС q = 128,52 т, що є менше від порогових мас відповідних класів. Отже, 
можна зробити висновок, що АЗС не належить до ОПН 1, 2 та 3 категорій небезпеки (табл. 1) за 
масою небезпечних речовин. 

Оскільки відстань від АЗС до елементів селітебної території становить 200 м (менше 
500 м), необхідно провести розрахунок порогової маси небезпечних речовин за відстанню: 
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=rQ  т; 
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2
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=rQ  т; 

160
500
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1000

2
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=rQ  т. 

Кількість небезпечної речовини (палива) на АЗС q = 128,52 т знову менше порогових 
мас Qr для 1, 2 та 3 класів небезпечних речовин, визначені за відстанню (відповідно 8000 т, 
800 т та 160 т). 

Остаточний висновок: АЗС не належить до ОПН ні за масою небезпечних речовин 
(128,52 т < 1000 т < 5000т < 50000 т), ні за відстанню (128,52 т  < 160 < 800 т < 8000 т). 

Розглянемо інший варіант. Умови залишаємо не змінними, але відстань від АЗС до еле-
ментів селітебної території становить 50 м. 

За масою небезпечних речовин АЗС не відноситься до ОПН, оскільки змінилася тільки 
відстань від АЗС до елементів селітебної території.  

Розраховуємо порогову масу небезпечних речовин за відстанню: 
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=rQ  т. 

Отже, у даному випадку:  
q = 128,52 т  < Qr1класу = 500 т; 
q = 128,52 т  > Qr2класу = 50 т, 

тому АЗС відноситься за відстанню до ОПН другої групи з  категорією небезпеки — 2 (табл. 1). 
В даному випадку необхідно зареєструвати ОПН, розробити декларацію безпеки та сплатити 
щорічний страховий внесок в сумі 7283 грн. 

Висновки 
Проаналізовані питання про забезпечення діяльності об’єкта господарювання, у власно-

сті якого перебуває об’єкт підвищеної небезпеки. Побудовано детальний порядок операцій ви-
значення категорій небезпеки ОПН. Наведено страхові суми відшкодування збитку, заподіяно-
го життю, здоров’ю і майну третіх осіб, у тому числі навколишньому середовищу, в результаті 
пожеж та аварій на цих об’єктах. Розглянуто послідовність визначення категорій небезпеки 
об’єктів підвищеної небезпеки на прикладі автозаправної станції. 
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SEQUENCE OF IDENTIFICATION FOR HIGHER HAZARDOUS OBJECTS AND 
INSURANCE OF RESPONSIBILITY FOR DAMAGE CAUSED IN THEIR 
OPERATION 
Romaniuk R., Makhovskyi V., Kriukovska O. 
 
Abstract 
The presence in Ukraine of a developed industry, its ultrahigh concentration in certain regions, 

large industrial complexes, most of which are potentially hazardous, the concentration of aggregates 
and installations of large and superhigh power on them, a developed network of transport communica-
tions, including oil, gas and product pipelines (ammoniapipelines), a large number of energy facilities, 
the use of large quantities of potentially hazardous substances in production — all this increases the 
likelihood of man-made emergency situations that include threat to human, economic and natural envi-
ronment. 

Therefore, obtaining relevant knowledge in different areas in the areas of civil protection 
creates the opportunity to reduce the risk of making a wrong decision regarding the organization of 
measures for the prevention, prevention of emergency situations, their liquidation, and emergency res-
cue operations, evacuation of people and liquidation consequences of emergency situations. 

The purpose of the work is to analyze the issue of identifying objects of increased danger and 
liability insurance for harm caused during their operation, as well as developing a detailed sequence of 
these operations. 

The business entity that owns the hazardous facility is required to: identify the hazardous facil-
ity and register it with the supervisory authorities; ensure the development and examination of the 
safety declaration, as well as plans for the elimination and localization of emergencies and accidents at 
the facility, coordinate and register them in accordance with the established procedure; get permission 
to operate the facility in local executive bodies; ensure the operation of the facility with the lowest 
possible risk and the implementation of other regulatory legal acts that regulate the activities of ha-
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zardous facilities; to insure “own civil liability” for damage that may be caused by fires and accidents 
at high-risk facilities. 

The questions of ensuring the activities of the business entity in whose ownership the facility 
of increased danger is located are analyzed. A detailed procedure for determining hazard categories of 
hazardous facilities has been built. The insured amounts of compensation for damage caused to the 
life, health and property of third parties, including the environment, as a result of fires and accidents at 
these facilities are given. The sequence of determining the hazard categories of hazardous facilities is 
considered using the example of a gas station. 
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